



Kazakhstan Chamber of Arbitration

050008, Қазақстан Республикасы, Алматы к., Тимирязев к., 15 «Б», офис 3, тел: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org
050008, Республика Казахстан, г. Алматы, ул. Тимирязева 15 «Б», офис 3, тел: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org
050008, Republic of Kazakhstan, Almaty, 15 B Timiryazev st., office 3, tel: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org

№ 91 от 19.11.2022.

Джаниеву М.А.

Уважаемый Марат Амангельдиевич,

Рассмотрев Ваше обращение, сообщаем следующее.

К сожалению, не совсем понятен вопрос в Вашем обращении, Вы пишете, что в договоре займа имеется арбитражная оговорка, но при этом соглашения о рассмотрении спора не имеется. Однако арбитражная оговорка – это и есть соглашение о рассмотрении спора в арбитраже, если она корректно составлена с указанием на конкретный арбитраж, которому стороны делегируют право рассмотреть спор.

В соответствии с п. 4 ст. 8 Закона Республики Казахстан от 8 апреля 2016 года № 488-V «Об арбитраже» (далее Закон об арбитраже), арбитражное соглашение о разрешении спора по договору займа между коммерческой организацией и физическим лицом, не являющимся индивидуальным предпринимателем, действительно, если такое соглашение заключено после возникновения оснований для предъявления иска. Данная норма была введена дополнениями в Закон об арбитраже и вступила в силу 3 февраля 2019 года. Следовательно, после этой даты данное положение распространяется на арбитражные соглашения (оговорки) по договорам займа, но лишь в отношении соглашений, где сторонами спора являются коммерческая организация и физическое лицо, не являющееся индивидуальным предпринимателем. На отношения, возникшие из договора займа, заключенного между физическими лицами, вышеуказанная норма Закона об арбитраже не распространяется.

Арбитраж в Казахстане может рассматривать споры, возникшие из гражданско-правовых отношений с участием физических и (или) юридических лиц, независимо от места жительства или места нахождения субъектов спора внутри государства или за его пределами, если иное не установлено законодательными актами Республики Казахстан.

Таким образом, физические лица - стороны договора займа - имеют право обратиться в арбитраж за разрешением спора из договора займа.

Если же конкретный арбитраж не был определен сторонами договора (либо по каким-либо причинам прекратил свою деятельность), то заключенное сторонами арбитражное соглашение следует признать неисполнимым. Сторонам спора рекомендуется прийти к соглашению и заключить новое арбитражное соглашение или изменить существующую оговорку с учетом требований ст. 8 Закона РК «Об арбитраже».

Если прийти к соглашению не получится, то истцу необходимо обратиться в суд по месту нахождения ответчика, поскольку в соответствии с подпунктом 7) п. 1 ст. 152 Гражданского процессуального кодекса, судья возвращает исковое заявление, если между сторонами в соответствии с законом заключено соглашение о передаче данного спора на разрешение арбитража, если иное не предусмотрено законом. Иное предусмотрено п. 1 ст.

10 Закона об арбитраже, суд, в который подан иск по предмету арбитражного разбирательства, должен, если любая из сторон просит об этом, не позднее представления своего первого заявления по существу спора направить стороны в арбитраж, если не найдет, что арбитражное соглашение недействительно, утратило силу или не может быть исполнено. Таким образом, в случае подачи иска в суд при наличии арбитражного соглашения арбитража, который не существует фактически, судья не вправе вернуть исковое заявление в связи с тем, что такое арбитражное соглашение не может быть исполнено. Следовательно, спор должен быть разрешен в суде.

С уважением,

Председатель Правления
Арбитражной палаты Казахстана,
академик НАН РК, д.ю.н., профессор



Сулейменов М.К.